
                     República de Chile  
               Municipalidad de Portezuelo 
                    Secretaría Municipal 

Acta de Sesión Ordinaria N°94 - Ilustre Municipalidad de Portezuelo – Secretaría Municipal                             Página 1 de 7 

Acta Sesión Ordinaria Nº94 - Concejo Municipal de Portezuelo. 

 

En Portezuelo, a 1 día del mes de julio del año dos mil diecinueve, en el salón de sesiones del concejo, siendo las 
16:15 horas se inicia la Sesión Ordinaria Nº94 del Concejo Municipal de Portezuelo, en nombre de Dios y la comuna 
de Portezuelo.  
Preside el alcalde René Schuffeneger Salas. 
Asisten los concejales Sr. Juan Carlos Ramírez, Sr. Francisco Irribarra, Sr. Daniel Pasten, Sra. Paulina Zamudio, 
Sr Zapata y Sr. Alan Ibáñez.  
Se encuentran presentes el Administrador Municipal, Sr. Adán Zapata; el Director de Control, Juan Pablo Santos; 
el director del Cesfam Sr. Carlos Garrido y la Secretaria de Concejales, Sra. Nidian Arteaga. 
Secretario de actas, Sr. Jorge Zapata Vera. 
 

PRIMERO: Aprobación de Acta de la sesión anterior. 

El presidente del Concejo somete a consideración el acta de la sesión N° 93 del 17 de junio del 2019 enviada 
impresa y/o a los correos electrónicos de cada concejal. 

Se aprueba por unanimidad (Acuerdo 94/305/2019). 

SEGUNDO: correspondencia Recibida y/o despachada. 

Despachada: No hay. 
Recibida: No hay  
 
TERCERO: Cuenta del presidente. 
El presidente del concejo señala que posterior a la sesión ordinaria del lunes pasado se realizó la reunión con el 
comité de vivienda de Chudal, asistieron funcionarios de DIDECO, la empresa, los interesados, la Municipalidad y 
el SERVIU, para ver el grado de avance que tiene este proyecto de vivienda. 
El martes 18 estuvo junto al Secplan en la ciudad de Chillan, en el Gobierno Regional, citados por la comisión para 
ver proyectos de infraestructura de la circular 33, en este caso el proyecto de reposición de los dos camiones tolva. 
El miércoles 19 posterior a una reunión que se sostuvo en la comuna con la Gobernadora y personeros con la 
Universidad de Concepción esto referido a un convenio que se va a hacer con educación. Posteriormente se realizó 
en Chillan la votación de este proyecto de reposición de los camiones tolvas, se aprobó por unanimidad así es que 
está a la espera de próximamente firmar el convenio y luego de eso llamar a licitación.  
El jueves 20 estuvo en el sector de Trancoyan haciendo trabajos relativos a caminos, se colocaron algunos tubos y 
arreglando algunas pasadas en Trancoyan y Trancoyan El Álamo. 
También este día se hizo entrega en el SERVIU por parte de la empresa Iraira del proyecto de vivienda 27 de febrero 
y se está solicitando la certificación que espera sea pronto. 
Por la tarde de este mismo se inició un taller de acondicionamiento físico, en este caso personas que están inscritos 
en un taller de Taekwondo, donde estuvo presente el Director Regional del Instituto de la Juventud y la idea es que 
se va a formalizar ese grupo que ha estado representando a la comuna con muy buenos resultados. 
El viernes 21 se realizó el concejo de Seguridad Publica estuvo también en la comuna la SEREMI del Trabajo, 
Jennifer Ferrada, viendo algunos aspectos relacionados con el pago de pensionados vendrá igual en el pago de 
próximo mes de julio. 
El sábado 22 estuvo con el comité de agua potable rural de Quitento junto al diputado Sauerbaum, Secplan y 
también estuvo presente la concejala Zamudio, la idea es que este proyecto ya está legible así es que existe la 
posibilidad de que el próximo los reciban en la Subdere para ir con parte de la Directiva para que puedan financiar 
ese proyecto. 
El lunes 24 se hizo entrega de computadores en el gimnasio municipal para alumnos del Liceo Municipal y Particular 
de los programas Me Conecto para Aprender y yo Elijo mi PC. 
El martes 25 estuvimos en terreno en el sector de Panguilemu viendo el tema de efectos preliminares para realizar 
la pavimentación básica también visitando en otros sectores los terrenos por el tema del emplazamiento del museo 
del vino y asimismo este día tuvo la noticia que el comité de agua potable rural de Los Maquis-la Quebrada también 
están legibles por lo que la idea sería ir a pedir financiamiento por estos dos proyectos a la Subdere (Los Maquis - 
La Quebrada y Quitento). 
El miércoles 26 hubo reunión de la unión comunal de junta de vecinos, estaban de aniversario y se realizó un 
almuerzo.  
Igual próximamente se va a iniciar un proyecto que se presentó por el Cesfam que es atención odontológica a 
domicilios a personas que están postradas este proyecto entrega un equipo portátil y la contratación de la profesional 
que entrega atención a alrededor de 15 pacientes que están en estos momentos sin posibilidades de movilizarse. 
Señala que la odontóloga que es contratada por el sistema es la misma que está realizando el tema de las altas 
integrales a los alumnos de cuarto medio de los Liceo Municipal y Particular por el tema que postulan alguna rama 
de las fuerzas armadas y necesitan este certificado. 
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El jueves 27 estuvo con el Director Regional de Vialidad y el SEREMI de Obras Publicas recorriendo los caminos 
de Panguilemu y Rincomávida para pronto poder iniciar el tema de la pavimentación básica hay algunos aspectos 
que subsanar y apurar para que se pueda iniciar próximamente estos proyectos.  
El viernes 28 se realizó en la comuna de Quillón la reunión de la Asociación de Municipalidades del Valle del Itata 
este mismo día por la tarde estuvo recorriendo los caminos especialmente Cucha Urrejola que presentaba algunas 
dificultades debido a las condiciones climáticas. 
El sábado 29 estuvo en la premiación del campeonato de Voleibol femenino que se realizó en el gimnasio municipal. 
Este mismo día más tarde recorriendo algunos caminos viendo para en esta semana tomar contacto con Vialidad 
para poder ir solucionando algunos puntos que están bien complicados en la comuna. 
Eso sería con respecto a la cuenta pregunta si existe alguna consulta. Le cede la palabra al concejal Sr. Zapata. 
El concejal Sr. Zapata consulta lo del proyecto de los camiones tolva es de los simples o de los camiones con mayor 
capacidad de metros cúbicos. 
El presidente del concejo responde que el proyecto de los camiones es la reposición de los que existen, pero tienen 
una mayor capacidad de metros cúbicos, 8 cada uno, los que actualmente existen tienen capacidad de 6 metros 
cúbicos y aparte de esto se está postulando un camión más grande que es de 14 metros cúbicos, pero este no es 
reposición es la adquisición de un nuevo camión. Está aprobado, pero falta por ejemplo en el tema de la 
retroexcavadora y motoniveladora está firmado el convenio y está en contraloría para lo de la resolución y una vez 
que salga de ahí para llamar propuesta, en este caso el camión limpia fosas y los camiones aun no llaman a firmar 
convenios, va a demorar un poco más. 
El presidente del concejo le da la palabra al Sr Omer Torres por el tema de las patentes comerciales del segundo 
semestre.  
El Sr- Omer, encargado de rentas y patentes, indica como cada año en el mes de julio corresponde la renovación 
de las patentes de alcohol, dice que preparó una carpeta para entregar a los concejales las patentes de alcoholes 
existentes están totalmente legalizadas, con sus respaldos, decretadas, con sus certificados entrego dicha 
documentación para que la analicen y puedan tomar una decisión en la próxima sesión de concejo. 
El presidente del concejo dice tal como señala el Inspector Municipal la idea es que se les hace entrega para que 
en la próxima sesión o la siguiente poder ser sometida a consideración, el concejo la aprueba, pero como bien dice 
Don Omer no hay ningún inconveniente esta todo en regla y antes del 31 de julio debiera estar todo aprobado. 
 
CUARTO: Asuntos nuevos e incidentes. 

El presidente del concejo menciona se entregó información de los siguientes temas: 
➢ Modificación presupuestaria N° 3 del Departamento de Educación 

➢ Información solicitada por el concejal Sr. Ramírez respecto de la situación del terreno de la sede de la junta 

de vecinos del sector de Orilla Itata. 

El presidente del concejo le cede la palabra al director del Departamento de Educación, Sr. Rodrigo Martínez para 
que explique la modificación presupuestaria N°3. 
El Sr. Martínez señala que esta modificación presupuestaria N° 3 del Departamento de Educación corresponde a 
un ajuste del presupuesto producto de la recuperación de licencias médicas que en esta oportunidad corresponde 
a una cantidad superior a los $30.000.000 de pesos razón por la cal esa modificación implica una redistribución de 
los ingresos que va a percibir el Departamento de Educación y obedece necesariamente a una ejecución de 
recursos educativos en lo que es arriendo de móviles que obedece por ejemplo a los ítem que se ocupan cuando 
realizan giras de estudios en el segundo semestre, cursos de capacitación que son propios generalmente de los 
planes de ejecución de los planes de mejoramiento educativo y mobiliarios u otros que corresponden a ítem  propios 
de gastos. La naturaleza de esta modificación obedece a la redistribución de los ingresos que se perciben por 
recuperación de licencias médicas. 
El presidente del concejo señala que esta modificación se somete a votación en la próxima sesión. Le da la palabra 
al concejal Sr. Ramírez. 
El concejal Sr. Ramírez consulta cuando se refiere a cursos de capacitación la suma de $9.800.000 pesos se supone 
que estos recursos no son de la subvención escolar preferencial, sino que son de otro tipo de subvención, no existe 
dentro del plan de mejoramiento del plan educativo una acción que vaya focalizado a eso para no intervenir estos 
recursos en capacitación, pero si con la subvención escolar preferencial. 
El Sr. Martínez le responde que existe un ítem, pero la mayoría de la capacidad de capacitación está en el liceo 
porque la cantidad de subvención escolar preferencial que se recibe en los  colegios es ínfima, alrededor de $ 
300.000 a $ 600.000 pesos mensuales donde parte de ese porcentaje está ocupado ya en recursos educativos, 
entonces para la diferencia de aquellos docentes o asistentes de la educación que en alguna oportunidad pueda 
participar de capacitaciones en aquella unidad educativa que no alcanzan a ser cubierta con la SEP es que se 
destinan estos recursos pero la escuela de Chudal y Liceo se financia perfectamente con la subvención escolar 
preferencial. 
El presidente del concejo le facilita la palabra a Don José Torres para que explique el tema de someter a 
consideración el contrato de hipoteca y prohibición que les fue entregado a los señores concejales. 
El Sr. José Torres dice que esto corresponde al proyecto 27 de febrero, el SERVIU uno de los requisitos que exige 
cuando se presenta un grupo con terreno propio, en este caso es terreno municipal, que sea hipotecado a ellos por 
la razón de que cuando se adjudica en este caso son cerca de $ 1.200.000.000 de pesos del proyecto cuando para 
que en el plazo de cinco años no puedan vender o enajenar el bien, o se traspasa directamente del municipio al 
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SERVIU o se hipoteca y es mejor la hipoteca porque después pasa a cada uno de los usuarios se les hace venta al 
municipio a cada uno de los usuarios con la hipoteca ya grabada, sucedió lo mismo con el proyecto  habitacional La 
Viñita y este es el motivo. Para conocimiento general el proyecto 27 de febrero está listo, se solicitó la certificación 
que es el primer paso para ingresar el proyecto, está a la espera de que den hora y una vez que se ingrese este 
proyecto tiene que ir con esto listo porque si no lo van a rechazar y se va a tener que volver a ingresar. 
El concejal Sr. Irribarra consulta a que proyecto se refiere esto. 
El Sr. Torres le responde al 27 de febrero de Portezuelo. 
El concejal Sr. Irribarra le indica la verdad es que aquí no me cuadra en el punto primero dice en el lote B 1 camino 
Torreón a Portezuelo. 
El Sr. José Torres le señala debe ser un error de tipeo, pero el abogado cuando hace la notificación, el Notario quien 
ve la escritura original porque esta es una escritura de hipoteca él tiene que ver que los roles y los deslindes sean 
los correctos porque de lo contrario va a rechazar. 
El concejal Sr. Irribarra pregunta si el concejo puede aprobar algo así que va mal. 
El Sr. José Torres argumenta que no están aprobando la escritura, lo que se tiene que aprobar es la hipoteca en 
favor del SERVIU. 
El concejal Sr. Irribarra dice que el entiende que el documento hace referencia a un lote de Chudal. 
El presidente del concejo explica es bueno que haya hecho la observación para que se le diga y se arregle. 
El Sr. José Torres expresa el Notario tampoco va a aceptar hipotecarlo algo que no corresponda porque la hipoteca 
se solicita con un escrito como ese, pero le colocan una anotación al margen a la escritura original. Aquí se está 
solicitando que el concejo autorice hipotecar un terreno fiscal. 
El presidente dice igual hay un error y agradece por la observación y que eso se votará en la próxima sesión. Le 
cede la palabra al Sr. José Torres. 
El Sr. José Torres señala la idea es que se acuerde en esta sesión porque si se da hora para la certificación en la 
próxima semana esto debe estar listo. 
El presidente del concejo menciona bien procedo a solicitar el acuerdo de hipotecar el terreno del comité 27 de 
febrero en favor del SERVIU. 
Se aprueba por unanimidad (Acuerdo 94/306/2019). 
 
Incidentes: 
El presidente del concejo le da la palabra al concejal Sr. Ramírez para que haga uso de su tiempo de incidentes. 
El concejal Sr. Ramírez dice que en su tiempo y el que le cedería el concejal Sr. Irribarra, dará lectura a un 
documento que redactó y quiere comenzar por el temporal que afecto a la comuna, dice que acudió al llamado de 
visitar a varios sectores rurales pero principalmente en los lugares donde existen dificultades de acceso donde se 
involucra situación con personas, que fue a Quitento donde existen dos situaciones complejas, el Sr. Belisario 
Henríquez quedando sin su puente de acceso por el crecimiento del caudal del estero del sector quedando sin 
acceso en conjunto con  sus hijos para  asistir al colegio situación que dio a conocer al alcalde; la situación de la 
vecina Sra. Juana Romero quedando si su puente de acceso el caudal lo llevo todo incluso siendo imposible cruzar 
en los momentos  cuando fue visitada por él, se encontraba aislada, dice que testigo de su compromiso de dar 
solución a esta vecina para evitar lo que ocurrió en su acceso, que lo manifestó en dos instancias formales de 
concejo para que se pudiese considerar como prioridad y a su vez dar respuesta a esta vecina que ya había sido 
afectada por los incendios forestales y que hoy se encuentra sin salida al camino público, añade que ella iba hacer 
algunos trámites durante esta semana. El edil dice que considera que es extremadamente necesario dar respuesta 
a dicha necesidad, por último, un paso peatonal ya que la Sra. en cuestión es adulto mayor, además de un caso ya 
planteado, ya conocido y comprometido por el alcalde. 
De igual forma tras un llamado de algunos de vecinos acudió al sector El Sauce donde pudo constatar lo que había 
dejado el crecimiento del caudal en el puente que da hacia la propiedad de Don Herman Romero que fue construido 
con recursos municipales por una empresa en tres horas generando en un corto tiempo fallas estructurales, donde 
el municipio tuvo que asumir nuevamente el arreglo con recursos adicionales y que hoy pone en peligro el tránsito 
vehicular ya que existe una falla en lo que sostiene el relleno provocando un derrumbe y debilitando la estructura 
evidenciando a simple vista las vigas cortas. Esto genera una preocupación en los vecinos ya que es el único acceso 
de las de 15 familias de Villa Alegre pero que realizan todos sus trámites en la comuna e incluso sus hijos estudiantes 
en Portezuelo y la situación actual impedirá el acceso de los furgones escolares. 
Con respecto a la situación del mal estado de los caminos llegó nuevamente al sector de Liucura camino a Los 
Naranjos para conocer en terreno la situación y mencionar objetivamente el deterioro de ese camino, dice estar 
claro en lo que significa una solución para ese camino pero cree que el municipio debiera agilizar la solicitud a 
Vialidad para evitar una dificultad mayor en ese paso o en esas circunstancias ya que pone en riesgo la vida de 
cualquier vecino o simplemente la locomoción colectiva para todos los vecinos del sector por tal razón entiende que 
tal vez el alcalde y funcionarios también recorrieron los sectores en estos días, pero cree que con pocos recursos, 
igual se puede hacer prevención desde el municipio y como concejo municipal y en lo persona está llano a realizar 
una modificación presupuestaria para adquirir material preventivo para realizar en estos esos, ejemplo de ello cintas 
reflectantes para indica el peligro demarcando las zonas peligrosas generando señalética de advertencia situación 
que no pudo ver en ninguno de los casos peligrosos ni en Quitento, como en los Naranjos entonces, y el concejal 
pregunta ¿Qué se hizo para enfrentar este fin de semana el temporal desde el municipio? Desde la prevención si 
no hubo ninguna solución. 
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Por último, dice el edil, quiere referirse al programa radial que escucho todos los lunes donde el Administrador, Sr. 
Adán Zapata Figueroa junto al alcalde declara a toda la comunidad que a las únicas personas que se le debe 
informar del mal estado de los caminos es a Él o el Alcalde, las demás personas andan solo sacando fotos y 
haciendo videos  para aparentar y que no prestan ninguna utilidad, dice que de que respeto se está hablando a las 
autoridades elegidas por el pueblo, cual es el problema de que un concejal realice un recorrido por la comuna y 
escuche a los vecinos y exponga sus necesidades en instancias formales como el concejo, estando claro que el 
alcalde no puede llegar a todos los hogares o lugares pero aun si se tiene que dar respuesta a los problemas o es 
mejor que exista uno o dos concejales pero eso no es así y merecen respeto, más aun por un directivo en un 
programa radial que es pagado con recursos de todos los chilenos, o simplemente decir las cosas en estas 
instancias  y ser explícito ante todos los miembros del concejo municipal. Por último, dice el concejal, chile es un 
país democrático donde él desde un inicio manifestó a la comunidad ser transparente con la información y que trata 
de demostrar su trabajo o cercanía con la gente a través de las fotografías o videos que son visitado y comentados 
porque si no lo hiciera sería muy difícil que la comunidad aprecie el tiempo dedicado a ellos ya que en las redes 
sociales de la municipalidad aparecen muy poco, aun estando en las actividades. La invitación al alcalde es que se 
cambien las prácticas y generar la unidad como lo dicen algún eslogan. 
Luego el concejal expone la situación del Sr. Ernesto Umaña del sector El Sauce quien le indicó si es posible que 
puedan visitarle y puedan comprometer ayuda en su acceso a la vivienda ya que sufrió bastante daño impidiendo 
el acceso a su hogar principalmente el camión que le entrega el agua potable. 
Igualmente expongo comprometer visita ayuda en mejorar el acceso al hogar de la vecina Sra. María del Transito 
Gonzales Henríquez del sector de Cucha Urrejola ya que es una persona de la tercera edad que se encuentra 
postrada y la visitan desde el Cesfam para realizar curaciones y en el estado actual del camino es muy difícil de 
llegar a su hogar puesto que existe un derrumbe obstruyendo el tránsito. 
Para terminar expresa el concejal, se le han acercado bastantes vecinos para preguntar por la disponibilidad de 
dosis de vacunas contra la influenza, le ha dado la misma respuesta que entrego el Director del Cesfam en la sesión 
pasada de concejo, pero le manifiestan que en la corrida patrimonial del domingo 9 de junio se estaba vacunando 
a los participantes donde la gran mayoría no son de la comuna y desconoce si son del grupo de prioridad, para por 
ello solicita informe con la nómina de personas vacunadas ese día y argumento del porque se decidió vacunar a 
dichas personas por la enfermera del Cesfam Srta. Claudia Saavedra que se encontraba en esa oportunidad 
promocionando dicha vacuna generando a los usuarios y la gente de Portezuelo desmedro de dosis de vacuna. 
El presidente del concejo le responde que lo de la vacuna y los arreglos del Sr. Umaña y Sra. María Gonzales 
Henríquez se va a ver en su momento, lo demás esta acá presente el Administrador Municipal quien se hará cargo 
de sus dichos, desconoce si son concejales en las redes sociales o por lo menos él no ve eso, no participa de lo 
que el concejal Sr. Ramírez expone y le ceder la palabra porque entiende que estuvieron miércoles, jueves y viernes 
en terreno, desconoce si colocaron cinta de peligro, hay bastante que hacer y lamentablemente no se contaba con 
la maquinaria, de lo contrario se hubiera hecho un poco más de lo que se hizo, pretende en esta semana reparar lo 
que es posible porque, por ejemplo, recibió el mensaje del concejal Sr. Ramírez, la vecina igual lo llamo, entonces 
en situaciones desesperadas desde el punto de vista que estaba aislada, no cree que sea muy fácil realizarle un 
trabajo, en este caso una entrada particular por así decirlo para una o dos personas que vive como bien dice el 
concejal Sr. Ramírez personas adulto mayor y todo lo que se quiera, pero no podía en ese momento realizar el 
trabajo. Continua diciendo que la vecina le señaló que estaba esperando hace tres años, lo que no es cierto debido 
a que el incendio sucedió hace dos años, desconoce lo que había antes ahí a lo mejor había un puente de madera 
que se quemó, pero el compromiso, como lo indica el Concejal Sr. Ramírez existe tenemos la disponibilidad se va 
a realizar un trabajo que por parte baja vale $1.000.000 de pesos y para favorecer a una sola familia. 
El concejal Sr. Ramírez expresa que hay que comprender que es una persona que vive sola, tercera edad y hay 
compromiso donde él estuvo presente y el alcalde le dijo que en dos semanas se iban a colocar esas compuertas 
para evitar y que a lo mejor se podría haber evitado si se hubiera realizado el trabajo. 
El concejal Sr. Ibáñez señala que el tiempo del concejal Sr. Ramírez y el concejal Sr. Irribarra, ya terminó y no es 
momento para interpelaciones. 
El presidente del concejo indica que el asunto se va a hacer, pero lo que pasa si le digo que se va a realizar o lo 
estaban haciendo, pero tal vez el agua se hubiera llevado todo el trabajo debido a que el caudal era mucho, pero 
no todo es instantáneo. El Sr. Belisario Henríquez estuvo hoy en el municipio, el agua le paso por encima del tubo 
ahora ya bajó, se limpia y va a poder salir no tendrá inconvenientes, pero imagina que como estos casos habrán 
más. A la Sra. Gonzales Henríquez hoy fueron hacerle las curaciones a Cucha Urrejola y tuvieron que llegar 
caminando porque no podía ingresar el vehículo, lo que quiere hacer en algún momento es que a las personas 
postradas ojala puedan entrar a todos los hogares los vehículos, se han hecho trabajos de estos tipos en Trancoyan, 
se han colocado tubos, maicillo, pero de repente no dan todos los tiempos y lamentablemente está haciendo trabajos 
y se echó a perder la maquinaria municipal, ahora honestamente cree que en la comuna independiente de 
situaciones puntuales para la cantidad de agua que cayó se respondió relativamente bien espera dentro de esta 
semana superar las situaciones que afecta a personas de manera particular. Lo que sí y de eso también está de 
acuerdo, hay gente que llama directamente a los concejales por ejemplo a él le dicen información los concejales Sr. 
Pasten, Sr. Ibáñez, Sra. Zamudio o el concejal Sr. Ramírez le envió un Whatsapp referente a la misma situación, 
quizás habrá personas que tienen más confianza con los concejales y no vienen directamente, de repente no hacen 
las solicitudes sucede muy a menudo si lo van hacer así es el camino más largo pero si quieren venir acá igual se 
puede hacer. 
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El concejal Sr. Ramírez menciona que en lo personal ha sido bastante respetuoso y lo soy desde el punto de vista 
no tiene una barita mágica para dar una solución, no está dentro de su atribución y no tiene los recursos ni los 
medios para hacerlo, siempre da el camino correcto que es hacer la solicitud, este caso es el portavoz de una 
persona que está aislada en estos momentos y que no puede salir de su casa y no ha sido visitada por personal 
municipal, por lo tanto, en este caso le gustaría que se comprometa una visita por personal municipal o por alcalde 
en poder buscar el mecanismo más cercano. 
El presidente del concejo le responde, por ejemplo, le puede decir que estuve en la casa de la Sra. Adriana Yévenes 
que es hija de la Sra. Gonzales Henríquez cuando ella no se da cuenta, ahora también puede andar en Quitento y 
veo el sector cuando supongo la Sra. Juana Romero está en su casa, pero él siempre está presente. 
El concejal Sr. Ramírez le dice la idea es dar tranquilidad a las personas. 
La presidente del concejo dice para eso están los teléfonos y si tiene más confianza con usted lo llama y hacer las 
cosas más largas. Añade que no tiene problema con la señora, dice que estuvo en la inauguración de su casa. 
El concejal Sr. Ramírez expresa que ahí fue cuando se hizo el compromiso. 
El presidente del concejo responde que, si se hizo el compromiso, pero no todas las cosas se pueden hacer al 
mismo tiempo y a lo mejor en un plazo más largo va a poder cumplirle a la Sra. Juana.  
El concejal Sr. Ramírez le pregunta al presidente del concejo que para que se compromete. 
El presidente del concejo responde que por supuesto que se puede comprometer. 
El concejal Sr. Ramírez le dice que entonces debe cumplir. 
El presidente del concejo responde que en un plazo más largo seguramente le va a poder cumplir. 
El concejal Sr. Ramírez dice que esa respuesta será la que el entregue.  
El presidente del concejo le da la palabra al Administrador Municipal, Sr Adán Zapata.  
El Sr. Adán Zapata señala que el jueves fue a las emergencias, se dieron cuenta, informó a los entes 
correspondientes de los caminos que podían sufrir daño, el viernes comenzamos a llevar gente de los contratistas 
para abrir las canaletas que van por el costado de los caminos y así impedir que se fuera el agua directamente al 
camino. Los principales daños que sufrieron las rutas están en la ruta N620 en el kilómetro 40,9 que se llena de 
mucho barro y el día sábado estuvo maquinaria de la empresa Carel, evidentemente el barro que se saca ahí 
rápidamente florece porque no tiene el material pétreo. En el kilómetro 53 de la misma ruta Membrillar, un socavón 
bien importante ahí que fue señalizado por Bomberos de Portezuelo, ellos lo estaban haciendo cuando llegaron al 
lugar el viernes por la mañana y posterior a eso les pidió que señalizaran Quitento con ese material que andaban 
trayendo y la Municipalidad se hizo cargo de señalizar Liucura que eran esos los tres puntos de peligro así es que 
está señalizado y la gestión que logró hacer en el momento fue con Vialidad  para que enviaran la motoniveladora. 
Lo demás son trabajos a más largo plazo rellenar, poner alcantarillas, pero todo eso está informado al Sr. Cristóbal 
Jardua que es el SEREMI de Obras Públicas. 
El presidente del concejo le cede la palabra al concejal Sr. Pasten. 
El concejal Sr. Pasten señala que la situación enfrentada es una situación bastante complicada con las condiciones 
climáticas, pero sin desmerecer el trabajo de los funcionarios municipales, Bomberos, Carabineros, los trabajadores 
de Don Mariano y la Sra. Margarita fueron superados con creces. Las dificultades del clima era tantas que lugares 
que se notaban muy sólidos igual paso el agua, los suelos fueron muy saturados y la naturaleza ha dicho que hasta 
donde va a llegar el agua, estas son las dimensiones de los tubos que se van a  usar a futuro y la comodidad de la 
gente de los campos que no limpio las cunetas y canales de sus casas y con mayor cantidad de materiales llego 
con mayor fuerza y algunos canales se sobre pasaron.  
Hay algunos caminos que se transita con los vehículos con niños, cree que van a tener que suspender el camino 
de cabrería Bajo ese camino es complicado tiene un socavón, está la alcantarilla, pero el peso puede provocar un 
problema mayor.  
Lo otro para que se puedan ir a ver a la familia Venegas y otras familias que están en el bajo porque tenían los 
pozos a orilla del rio y los tenían con un metro y medio hacia arriba con tubo, pero les costaba sacar el agua, 
entonces ahora paso el rio por arriba y con la arena que dejó estaban un poco complicado con el tema del agua. 
El siguiente punto es que se quisiera que se vieran algunos sumideros de aguas lluvias acá en el pueblo porque, 
por ejemplo, la de calle Catedral con Pedro de Valdivia está colapsado verlo para evitar problemas si vienen otras 
lluvias, porque reitera que la naturaleza ya dijo cuál es la dimensión de los tubos que hay que considerar en un 
futuro. 
El concejal Sr. Pasten menciona que ellos (los concejales) salen porque la gente los llama y avisan al alcalde lo 
más rápido posible porque así se puede comunicar a las personas de seguridad, a bomberos y a quienes están en 
ese momento porque no se alcanza a llegar a todos lados, dice que el domingo recorrió para buscar otros problemas, 
pero sufrí un accidente, lo mordió un perro y no pudo seguir. 
Luego retoma el tema y dice que estuvo en Liucura, colocó unas ramas porque estando allá uno se puede dar 
cuenta del derrumbe por ambos lados, pero ese trabajo si se va a hacer ahora es perdido porque con las lluvias se 
ablandará y va a ceder, coloque algunas ramas en el lugar para evitar algún accidente, y al camino Los Naranjos 
no se atrevió a entrar.  
El presidente del concejo señala que a propósito de lo mismo le quedo un punto pendiente de lo que leyó el concejal 
Sr. Ramírez, al puente de Don Hernán Romero, ese puente fue hecho por personal municipal y tiene a un lado un 
hundimiento, le llama la atención porque lo de Villa Alegre si se pagó y fue alrededor de $8.000.000 de pesos que 
pago la municipalidad de San Nicolás. 
El concejal Sr. Ramírez le argumenta que en primera instancia se le informo que fue realizado por una empresa 
contratada por el municipio y en una segunda instancia se mejoró. 
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La concejala Sra. Zamudio señala se hablado bastante con el tema del frente de mal tiempo que tuvimos que 
enfrentar si bien es cierto dejo varias situaciones complejas y en la práctica si bien es cierto se concurre, en lo 
personal estuvo en algunos sectores y en contacto con el encargado de emergencia, con Don Adán Zapata y 
Bomberos en coordinación con respecto a que la gente que manifestaba algunas situaciones en alguna  oportunidad 
no pudo acudir pero estábamos consientes que tanto personal de municipalidad, emergencia  o bomberos asistía, 
no obstante, señala la concejal, hay algunas situaciones de mejoramiento de caminos hay algunas el caso de Don 
Carlos Orellana que el estero le llevo el puente entonces es una persona adulto mayor con más de 80 años, con 
discapacidad, la preocupación de la hija que se puso en contacto con ella para ver si se puede hacer una visita 
porque tiene una pasada pero temen que la puedan perder. También esta lo de la Sra.  Ana Gonzales del sector El 
Sauce que tienen el problema de conectividad, van a tener dificultad con el agua que le van a dejar, igual la Sra. 
Cristina Rincón del sector de Llahuen que en este caso había solicitado la construcción de un puente tenía unos 
materiales pero no cree que vayan a servir para la construcción y en ese mismo lugar tiene la misma preocupación 
la Sra. Karina San Martin porque a través del puente que ella tiene esta vecina puede tener acceso a su vivienda 
de lo contrario no podría entrar.  
La concejal Sra. Zamudio que en la reunión de la unión comunal de juntas de vecinos del miércoles se plantearon 
varios temas y se hizo hincapié con respecto a lo del mejoramiento de caminos, pero igual se les hizo entender de 
la premura que había que atender otras situaciones cuando se presentan emergencias pero no obstante solicitaron 
que viniera Vialidad y tener una conversación y tener la información de primera fuente del actuar de esta institución 
porque se entiende que es bien lento a veces el actuar y que muchas veces la municipalidad tiene que intervenir 
caminos que están licitados por empresas y que en la práctica por dar soluciones a las demandas de la gente se 
tiene que incurrir en gastos que en definitiva les corresponde a esas empresas. 
El siguiente punto es con respecto a algunos programas que se están realizando en el Cesfam y constantemente 
se están haciendo y considera necesario que pudieran contar un programa radial para que puedan ir entregando la 
información, tiene entendido que ahora viene un programa dental para enfermos postrados, entonces a veces la 
gente se acerca y no conoce la información que se le puede ir entregando, hay una cantidad importante de gente 
que se está beneficiando con el tema de la rehabilitación, hay varios programas dentales que se están realizando 
de distintas índoles y a veces la gente no tiene conocimiento entonces considera que sería bueno y prudente con 
el mismo tema de la vacunación que se pudiesen realizar estos programas radiales y la gente pueda tener acceso 
a la información de manera directa y también se pueda hacer la otra parte de hacer consultas. 
Por último, agradecer todo lo que se realizó porque tanto las cuadrillas que pudo ver en terreno, a Bomberos de 
Portezuelo en coordinación con el encargado de emergencia pudieron dar solución y llegar al sector de Cucha 
Urrejola donde hubo inundación lo mismo el sector de Orilla Itata y pudimos verlos a altas horas de la noche en 
terreno así es que eso también hay que destacarlo frente a todas las situaciones que han ocurrido. 
El presidente del concejo le cede la palabra al concejal Sr. Zapata. 
El concejal Sr. Zapata dice estar sin incidentes. 
El presidente del concejo le da la palabra al concejal Sr. Ibáñez. 
El concejal Sr. Ibáñez señala que la lluvia fue copiosa pero que hay que decir que la comuna de Portezuelo en 
comparación a otras estaba bien preparada, la gran parte de las comunas que se vieron afectadas por este frente 
de mal tiempo fue en la zona urbana propiamente tal, lo que hay que destacar es lo preparada que se encontraba 
la comuna en esto y también agradecer el trabajo que ha realizado el comité de agua potable, eso es lo importante. 
Cree que se debe agradecer el trabajo que se está haciendo de levantamiento de información, son 51 familias que 
están afectados de forma menor por estas lluvias sobre todo lo que son sus fosas, lamentar la intención personalista 
de buscar solución para una persona individual a cambio de un voto, considera que se tiene que apoyar en buscar 
la solución de la gran parte de las personas y ver cuáles son sus principales problemas en estos momentos. Luego 
destaca que el día sábado estuvo en Quitento recorriendo el sector y entre eso una de las vecinas afectadas que 
tiene afectado un acceso a su vivienda y encuentra que es una falta de criterio y falta de verdad decir que se 
encuentra aislada porque la vecina no está en esa situación, si tiene acceso, recorrió con personal de vialidad en 
ese momento el lugar y el acceso está por un terreno aledaño, no hay ninguna persona que se encuentre aislada 
en estos momentos en la comuna y encuentra una irresponsabilidad que concejales y autoridades digan eso. Con 
respecto al puente es algo que se ha venido conversando con el alcalde y encargados en la municipalidad y que 
señalaron que los tubos no eran adecuados por eso no se decidía hacer los trabajos todavía sin duda hay que dar 
solución, pero igual hay que preocuparse de las otras 51 personas afectadas. 
En relación a los caminos dice que se sabe que son situaciones complejas, ha recorrido distintos sectores, el tema 
de Antiquereo que cree que la gente está cansada de leerlo en las actas, si es que alguien lee, esa solicitud 
considera que es más fácil señalan que eso se encuentra en licitación lo de ese material para hacer la reparación 
de ese lugar que estar demostrando cada vez lo que falta, es mejor decirle a los vecinos y decirle lo que se está 
trabajando. 
El concejal Sr. Ibáñez agradece al alcalde la gestión, igual agradece a la gente del equipo de Don Mariano y la Sra. 
Margarita por el trabajo que realizaron durante el fin de semana para poder mantener la comuna en la situación que 
estaba, sin duda hay situaciones que mejorar, agradece al alcalde la preparación con que se están anticipando a 
estos temas y recuerda que el alcalde señalo que se está trabajando en un proyecto de alcantarillas para poder 
trabajar en los distintos caminos y acceso de la comuna a través de la Subdere, cree esa es la manera de trabajar. 
El concejal Sr. Ibáñez hace un llamado a decir la verdad, no ser demagógico y a preocuparse de la mayoría de los 
vecinos y no de un voto personal. 
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Cuenta de comisiones: 
El presidente del concejo consulta si hay alguna comisión que tenga que entregar alguna cuenta. Le cede la palabra 
a la comisión de Fomento y participación  
El concejal Sr. Ramírez integrante de esta comisión señala que le gustaría saber si hay alguna información más 
actualizada con respecto al museo del vino si se ha visitado algún lugar en qué situación esta y recuerda que solicita 
que se les pueda integrar en alguna reunión o toma de decisiones para poder tener también una visión como concejo 
municipal. 
El presidente de concejo responde que el último lugar que se visito fue la semana pasada como lo dio a conocer en 
la propiedad de Don Bernardo Cortez y en este momento la oficina de fomento productivo está tomando contacto 
con los entes técnicos para ver y seguramente presentar a la comisión cual va a ser el mejor lugar, el que tenga las 
mejores ventajas.   
El presidente del concejo cierra la sesión a las 17:12 horas. 

 


